

AUTHOR 文 | 团上海市委 CAPTION

上图 | 上海市中学生 18 岁成人宣誓仪式 下图 | 2017 年上海中学生骨干训练营开营

改革拉动,牵住"牛鼻子";制度推动,解决可持续问题;项目牵动,解决影响力问题。

坚持"三轮"驱动 纵深推进中学共青团改革

近一年来,团上海市委根据《中学共青团改革实施方案》等文件要求,围绕立德树人的根本任务,坚持"三轮"驱动,使中学共青团改革不断深化。

改革拉动,牵住"牛鼻子"

一段时间以来,中学共青团工作"没时间、 没空间"的问题较为突出。团上海市委认为,改 革必须聚焦这个最大痛点,找准突破口,牵住"牛 鼻子",实现"从无到有"。

着力健全团教协作机制。团教协作机制是中学共青团最基本的制度依托。市级层面,团上海市委与市教卫工委、市教委共同设立学校共青团(少先队)工作指导委员会,由团、教两家主要领导担任双主任,实现大事共议、要事互通、难事齐推,成为指导中学共青团工作最权威的"指挥部"。区级层面,制定《关于加强区级教育团工委建设的若干规定》,统筹指导区域内中学共青团工作。校级层面,坚持党建带团建,明确"教育行政部门对学校的年度考核内容中,共青团工作占比不低于10%"。

着力融入中学教育整体格局。正在推进的上海高考改革试点,为中学共青团融入学校育人工作全局创造了难得契机。比如,围绕落实"每位学生高中阶段志愿服务不少于60学时"的要求,进一步强化学校团组织归口负责志愿服务的职能,提升了共青团在校园内、学生中的"存在感"。

着力凸显思想政治教育的核心职能。共青团在中学德育工作体系中要有所作为,就必须突出思想政治引领这个主责主业。比如,上海探索将"青年马克思主义者培养工程"向高中阶段延伸,加强中学生的理想信念教育和政治启蒙教育,形成了班级团支部政治学习、校级"党章学习小组"、区级"中学生共产主义学校""推优入党"跟踪培养等四个层次逐层递进的培养路径。

制度推动,解决可持续问题

中学共青团干部普遍兼职,流动性较快,而制度更具稳定性和长期性。团上海市委认为,要避免改革"昙花一现",就必须有效发挥制度的刚性作用,实现"从有到实"。

逐步完善中学共青团制度体系。2016年以来,



团上海市委坚持问题导向,制定修订 工作制度17项,起到了正本清源、立 规明矩的作用。去年三季度,团市委 学校工作部认真梳理出团中央、团市 委的相关制度 42 项,形成《上海中学 共青团工作制度汇编》,让制度"矩阵" 成为推进中学共青团改革的重要保障。 在中学学联学生会改革方面,团市委 学校工作部制定《关于进一步健全本 市高中阶段学校团学组织格局的若干 规定》:一是解决上下衔接的问题, 积极争取团学组织在校园治理中的法 定地位。二是解决广泛代表的问题, 规定学代会代表不能低于普通学生 2% 的要求,要求学生会主席差额直选。 三是解决规范高效的问题,精简优化 学生会组织机构,对学校团委、学生 会的部门统一形成"5+1" "8+2"的 设置。

严格规范发展团员和团员管理工作。团上海市委将把好团员入口关作为从严治团的重点任务,去年9月下旬,对全市新高一的25000名学生团员进行了入团工作专项检查;围绕"入团10步曲"进行制度设计,规范发展程序,全面推行《入团积极分子培养考察登记表》制度,实现培养过程有记录、可监督、能接续。

全面深化大、中学团组织结对共建机制。针对中学共青团工作基础相对薄弱的现状,机制化、系统化地引入高校共青团工作力量,推动全市所有中学分别与一个高校院系团组织结对共建。加强项目融合,由结对大、中学共同组建志愿服务、社会实践、科技创新团队,提升中学共青团的能级。

项目牵动,解决影响力问题





中学共青团的育人功能,最终要 靠具体的项目来体现。团上海市委认 为,既要鼓励基层"百花齐放",更 要集中优势力量打造有影响力的项目 品牌,实现"从实到亮"。

推出"未来杯"高中阶段学生课外活动竞赛。自2016年起,团上海市委联合市教委推出面向高中阶段学生的"未来杯"系列竞赛,在统一品牌下实行模块化编组,每年从政治启蒙、文化传承、科技创新等类别中,精选中学生参与率较高的4个项目构成竞赛内容,让各方"达人"都能找到属于自己的舞台。两年来,全市有超过10万人次中学生参与各级赛事。

擦亮"老品牌"18岁成人宣誓仪式。中学生18岁成人宣誓仪式由上海市嘉定县黄渡乡团委在1990年发起,

是中学共青团加强学生思想政治引领的有效抓手。团上海市委研究制定了《18岁成人宣誓仪式规范》,将其作为中学团组织的一项重要工作内容固化下来,并统一基本程序、誓词内容、仪式标志,让"老品牌"焕发"新活力"。

打造中学生社团展示交流盛会。 上海市现有中学生社团 5678 个,是团 学组织体系中最活跃的领域。团上海 市委在规范管理的基础上,积极搭建 线下、线上展示平台,促进中学生社 团交流共进、蓬勃发展。

下一步,团上海市委将继续在团中央的指导帮助下,坚持正确的政治方向,坚持以学生为中心的改革导向, 扎实推进强基固本工程、提质增效工程,把中学共青团改革不断推向深入, 进一步巩固中学共青团的基础性、战略性、源头性地位和作用。●